
2024 年云南省昆明市中考数学一模诊断试卷（4 月份）

一、选择题（本大题共 15 小题，每小题只有一个正确选项，每小题 2 分，共 30 分）

1. 《九章算术》中注有“今两算得失相反，要令正负以名之”，意思是：今有两数若其意义相反，则分别叫

做正数和负数，若 20 ℃表示零上 20 度，则零下 9 度记作（　　）

A. 11 ℃ B. 11 ℃ C. 9 ℃ D. +9℃

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查运用正数和负数表示两个相反意义的量，零上和零下相对，如果零上为正，那么零下就

为负即可求解，正确理解正、负数的意义是解题的关键．

解： 20 ℃表示零上 20 度，则零下 9 度记作 9 ℃，

故选：C．

2. 剪纸艺术是中国优秀 传统文化．在下列剪纸图案中，是中心对称图形的是（　　）

A. B. C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了中心对称图形的识别，熟练掌握中心对称图形的定义是解答本题的关键．根据中心对

称图形的定义逐项识别即可．

解：选项 A、B、C 中的图形都不能找到一个点，使图形绕某一点旋转180后与原来的图形重合，所以不

是中心对称图形．

选项 D 中的图形能找到一个点，使图形绕某一点旋转180后与原来的图形重合，所以是中心对称图形．

故选：D．

3. 2024 年 3 月 12 日是我国第 46 个植树节，昆明市绿化委员会办公室将紧紧围绕绿美城市、绿美社区、绿

美乡镇、绿美村庄、绿美交通、绿美河湖、绿美校园、绿美园区、绿美景区等 9 个主题组织开展义务植树

活动，今年全市计划实施全民义务植树 11500 000 株．数据 11 500 000 用科学记数法可表示为(    )

A. 70.115 10 B. 71.15 10 C. 61.15 10 D. 611.5 10

【答案】B

【解析】

的



【分析】本题主要考查科学记数法，掌握科学记数法的形式是解题的关键．

用科学记数法表示较大数时的形式为 10na ，其中1 10a   ，n 为正整数，确定 a 的值时，把小数点放在

原数从左起第一个不是 0 的数字后面即可，确定 n 的值时，n 比这个数的整数位数小 1，据此求解即可．

71 115 1000 0 .0 5 10 ，

故选：B．

4. 如图，已知 a bP ，点 A，B 在直线 a上，点 C 在直线 b 上， 90ACB  ， 1 43  ，则 2 的度数是

（　　）

A. 57 B. 53 C. 47 D. 43

【答案】C

【解析】

【分析】此题考查平行线的性质，关键是根据两直线平行，内错角相等解答．先求出 3 47  ，进而利用

两直线平行，内错角相等得出∠2 即可．

解：∵∠ACB＝90°， 1 43  ，

∴ 3 180 90 43 47        ，

∵ a bP ，

∴ 2 3 47    ，

故选：C．

5. 下列运算正确的是（　　）

A. 6 3 92 2a a a  B. 2 4 8a a a  C.  23 2 6ab a b D.  2 2 2a b a b  

【答案】C

【解析】



【分析】本题考查了合并同类项，同底数幂的乘法，积的乘方，完全平方公式，根据合并同类项，同底数

幂的乘法，积的乘方，完全平方公式逐项分析即可.

解：A、 62a 与 3a 不是同类项，不能合并，故选项 A 不符合题意；

B、 2 4 6a a a  ，故选项 B 不符合题意；

C、  23 2 6ab a b ，故选项 C 符合题意；

D、  2 2 22a b a ab b    ，故选项 D 不符合题意；

故选：C．

6. 如图，点 D、E 分别是 AB、AC 的中点，则 ADESV ：S 四边形 DBCE=（　　）

A. 1：2 B. 1：3 C. 1：4 D. 2：3

【答案】B

【解析】

【分析】根据三角形的中位线定理，可得 : 1: 2DE BC   ， ADE ABCV : V  ，从而 : 1: 4ADE ABCS S △ △  ，

即可求解．

解：∵点 D、E 分别是 AB、AC 的中点，

∴ //DE BC  ，
1
2

DE BC  ，

即 : 1: 2DE BC   ，

∴ ADE ABCV : V  ，

∴ : 1: 4ADE ABCS S △ △  ，

∵ ABC ADE DBCES S S V V 四边形  ，

∴ ADESV ：S 四边形 DBCE=1：3．

故选：B．

【点睛】本题主要考查了三角形中位线定理相似三角形的性质，熟练掌握三角形的中位线平行且等于第三

边，相似三角形的面积之比等于相似比的平方是解题的关键．



7. 式子 3 x 在实数范围内有意义，则 x 的取值范围是（　　）

A. 3x  B. 3x  C. 3x  D. 3x 

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了二次根式 定义，形如  0a a  的式子叫二次根式，二次根式中的被开方数必须是

非负数，否则二次根式无意义．据此列式求解即可．

解：依题意，得

3 0x  ，

解得， 3x  ．

故选：D．

8. 一个长方体的主视图和左视图如图所示，则其俯视图的面积是（）

A. 2 B. 3 C. 6 D. 8

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查几何体的三视图，根据给出的长方体的主视图和左视图可得，俯视图的长方形的长与主

视图的长方形的宽相等为3，俯视图的长方形的宽与左视图的长方形的宽相等为 2 ，即可得解．熟知“长对

正、高平齐、宽相等”是解题的关键．

解：∵俯视图是边长分别为3和 2 的长方形，

∴其俯视图的面积为6．

故选：C．

9. 若正多边形的一个外角是 45°，则该正多边形的内角和为（）

A. 540° B. 720° C. 900° D. 1080°

【答案】D

【解析】

【分析】利用多边形外角求得该多边形的边数，再利用多边形内角和公式即可解答．

解：∵多边形外角和为 360°，一个外角是 45°，

∴该正多边形的边数为 360°÷45°=8，

的



多边形内角和为：（n-2）×180°=（8-2）×180°=1080°，故 D 正确．

故选：D．

【点睛】本题主要考查了多边形外角和以及多边形内角和公式，熟练掌握相关公式是解题关键．

10. 按一定规律排列的多项式： 2 3 3 5 4 7 5 9x y x y x y x y x y    , , , , ，…，第 n 个多项式是（　　）

A. 2 1n nx y  B. 2 1n nx y  C. 1 2 1n nx y  D. 1 2 1n nx y 

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了数字类规律探究，找出次数变化的规律是解答本题的关键．根据所给多项式次数总结

出次数变化的规律求解即可．

解：∵多项式的 x 项的次数依次为 1，2，3，…，

∴第 n 个多项式的 x 项次数为 n，

∵多项式的 y 项的次数依次为 1，3，5，．．．，

∴第 n 个多项式的 y 项次数为 2 1n  ，

∴第 n 个多项式为 2 1n nx y  ，

故选：B．

11. 如图， AB 是 Oe 的直径，CD 是 Oe 的弦， AB CD 于点 E ，若 10AB  ， 8CD  ，则 sin OCE

等于（　　）

A. 
3
5

B. 
3
4

C. 
4
5

D. 
4
3

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查了垂径定理，勾股定理，熟练掌握垂径定理，由勾股定理求出OE 的长是解答此题的关

键．

根据直径 10AB  ，可得OC 长度，再利用垂径定理求得CE 的长度，根据勾股定理求出OE 的长度，的



进而求得 sin OCE 的值．

解：∵ 10AB  ，

∴
1 5
2

OC AB= = ，

∵ AB CD ，且 AB 为 Oe 的直径， 8CD  ，

∴
190 , 4
2

OEC CE DE CD      ，

∴ 2 25 4 3OE    ，

∴
3sin
5

OEOCE
OC

   ．

故选：A．

12. 关于一元二次方程 2 3 4 0x x   根的情况，下列说法中正确的是（　　）

A. 有两个不等的实数根 B. 有两个相等的实数根

C. 无实数根 D. 无法确定

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了一元二次方程 2 0( 0)ax bx c a    根的判别式 2 4=b ac  与根的关系，熟练掌握根

的判别式与根的关系式解答本题的关键．当 0  时，一元二次方程有两个不相等的实数根；当Δ 0 时，

一元二次方程有两个相等的实数根；当Δ 0 时，一元二次方程没有实数根．求出根的判别式即可求解．

解：∵  2Δ 3 4 1 4 7 0        ，

∴方程没有实数根．

故选：C．

13. 人世间的一切幸福都需要靠辛勤的劳动来创造，某校立足学校实际，为全面提升中学生劳动素质，把劳

动教育纳入人才培养全过程，贯穿家庭、学校、社会各方面．为了解七年级学生每周参加家庭劳动时间的

情况，随机抽取了部分学生进行问卷调查，并将劳动实践 x 单位：小时分为如下5组 (A：0 0.5x  ； B ：

0.5 1x  ；C ：1 1.5x  ；D：1.5 2x  ； E ： 2 2.5)x  进行统计，绘制了如下两幅不完整的统

计图．



下列选项中正确的是(　　)

A. 本次调查的样本容量是 45

B. 扇形统计图中 A 组对应的扇形圆心角度数为 85.4°

C. 本次调查中，每周家庭劳动时间不少于 2 小时的学生有 4 人

D. 学校计划将每周家庭劳动时间不少于 2 小时的学生培养成劳动教育宣讲员，在全校进行宣讲，估计七年

级 650 名学生中劳动教育宣讲员的人数约为 39 人

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查频数分布直方图和扇形统计图的相关知识，根据频数、频率和总数之间的关系，求圆心

角的度数和样本估计总体等知识即可判断各选项

解：A．本次调查的样本容量是 1 5 30% 50  人，选项错误，不符合题意．

B．A 组对应的扇形圆心角度数是：
12360 86.4
50

  ，选项错误，不符合题意．

C．每周家庭劳动时间不少于 2 小时的学生50 12 15 15 5 3     人，选项错误，不符合题意．

D．估计七年级 650 名学生中劳动教育宣讲员的人数约有
3650 39

50
  ，选项正确，符合题意．

故选：D．

14. 如图，在矩形 ABCD中，分别以点 B，D 为圆心，大于
1
2

BD长为半径作弧，两弧交于点 M，N，作直

线MN 与 BC AD， 分别交于点 E，F，连接 ED，已知 4AB  ， 8BC  ，则 BE 的长为（　　）



A. 5 B. 3 C. 2 5 D. 2 3

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查作图-基本作图、线段垂直平分线的性质、矩形的性质，熟练掌握线段垂直平分线的性质、

矩形的性质是解答本题的关键．

根据矩形 性质，线段垂直平分线的性质，勾股定理即可得到结论．

解：由尺规作图可知，直线MN 为线段 BD的垂直平分线，

∴ DE BE ，

∵四边形 ABCD为矩形，

∴ 4, 8AB CD AD BC    ，

∵ 2 2 2DE CE CD  ．

∴ 2 2 2(8 ) 4BE BE   ，

解得 5BE  ，

故选：A．

15. 黄金分割是一个跨越数学、自然、艺术和设计领域 概念，各个领域中无处不在．黄金分割是指将一个

整体分为两部分，其中较大部分与整体部分的比值等于较小部分与较大部分的比值，其比值为
5 1
2


，通

常人们把这个数叫做黄金分割数．请估计
5 1
2


的值在（　　）

A. 0 和
1
2 之间 B. 1

2 和 1 之间 C. 1 和
3
2
之间 D. 

3
2
和 2 之间

【答案】B

【解析】

【分析】先估算 5 在哪两个整数之间，再利用不等式的基本性质即可得出
5 1
2


的范围．本题主要考查了

估算无理数的大小，掌握用夹逼法估算无理数的大小是解题的关键．

∵ 22 4 ， 2( 5) 5 ， 23 9 ，

4 5 9< < ，

2 5 3   ，

1 5 1 2    ，

的

的



1 5 1 1
2 2


   ，

∴
5 1
2


在
1
2 和 1之间．

故选：B．

二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 2 分，共 8 分）

16. 分解因式： 22 2m  =_________________________．

【答案】 2( 1)( 1)m m 

【解析】

解： 22 2m  = 22( 1)m  = 2( 1)( 1)m m  ．

故答案为 2( 1)( 1)m m  ．

17. 在平面直角坐标系中，若函数
ky
x

 ( 0)k  的图像经过点 (2, 1)A  和 ( 2, )m ，则 m 的值为_____．

【答案】1

【解析】

【分析】根据反比例函数图像上的点的两个坐标的积等于定值 k，得 2 1 2( )k m     ，解答即可．本题

考查了反比例函数的性质，熟练掌握性质，并列出等式是解题的关键．

∵函数
ky
x

 ( 0)k  的图像经过点 (2, 1)A  和 ( 2, )m ，

2 1 2( )k m      ，

1m  ，

故答案为：1．

18. 2024 年 3 月 14 日是第五个“国际数学日”，为庆祝这个专属于数学的节日，某校开展主题为“浸润数学

文化”的演讲比赛，七位评委为某位同学打出的分数如下：9.5，9.4，9.6，9.9，9.3，9.7，9.0（单位：

分）．若去掉一个最高分和一个最低分，则去掉前与去掉后没有改变的统计量是________．（填“平均数”、

“中位数”、“众数”、“方差”中的一项）

【答案】中位数

【解析】

【分析】本题考查了中位数的定义．根据中位数的定义即可得．
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